
Pomladanski mrazi so velika nesreča za 
vinogradnike, ker zadenejo po cele pokrajine 
naenkrat ter v kratkih urah lahko uničijo 
na tisoče in tisoče vrednosti. Škoda je vselej 
še večja, ako solnce po jasnem izhaja in s 
svojimi žarki zadene napadene trte. Pomrz
njeni poganjki so namreč tako dolgo, dokler 
se zrak okrog njih ne ogreje, trdi in krhki, 
ker je sok v njih pomrznil. Ako je zadene 
in naglo ogreje v tem stanju solnce, so na
padeni deli izgubljeni; pobesijo se, počrne" 
ter se v kratkem kakor osmojeni posuše. 
Čim bolj zgodaj nastopajo pomladanski mrazi, 
tem manj škodujejo, ker se morejo pri uni
čenju glavnih popkov postranska očesa še 
dovolj zgodaj razviti ter nadomestiti nalogo 
pomrznjenju očesc. 

Kedaj nastane najraje slana? 
Ako sledi meseca maja jasnemu dnevu 

zvezdnatosvetla mirna noč brez vetra, tedaj 
je nevarnost velika, da se zrak rano zjutraj 
pred solnčnim izhodom močno ohladi, da 
rosa zmrzne. To pa še posebno tedaj, ako 
je bil večer poprej primeroma mrzel. 

V oblačnih nočeh in pa v vetru se ni 
bati mraza ali slane, zakaj oblaki preprečijo, 
da se telesa na zemlji ne morejo močno 
ohladiti; istotako se v toplem vetru, ki pri
naša vedno nov topel zrak, rastline ne morejo 
tako ohladiti, da bi pomrznile. 

Kajenje, dobro sredstvo zoper spomladanske 
mrazove. 

Oblaki torej zabranjujejo narejanje slane. 
Človeški razum je na podlagi te resnice 
izumel sredstvo, s katerim nam je vsaj de
loma mogoče preprečiti narejanje slane. Ta 
pomoček, ki je bil znan že nekdanjim Rim
ljanom, je močno kajenje ali narejanje ogrom
nega dima; to sredstvo koristi tako, kakor 
oblaki na nebu, ker prepreči, da se ozračje 
ne ohladi tako, da bi rastline zmrznile. Po
maga pa kajenje le tedaj, ako se združi v 
to svrho več vinogradnikov in se poskrbi, 
da je ves vinorodni breg takorekoč v dim 
ograjen. 

S čim se kadi in kako? 
Plevel ali dračje, žagovina, pokvarjeno 

seno, mokro listje, čreslo, gnoj, rožje, smrečje 
i. dr. se nanosi na mnogih krajih vinograda 
(kakih 2—25 m narazen) v kupčke ali gro
made. Na gromade se nalije primerna mno
žina smole ali katrana (tera) tako, da se 
razvija pri gorenju ali prav za prav pri tlenju 
teh snovi prav mnogo dima, zakaj g l a v n a 
reč pri tem žganju je dim, ne pa pla
men, ki utegne celo škodovati. Dobro, a ne
koliko drago, sredstvo za te namene je tudi 

Spisal Anton Kosi.*) 
Pomladanski mraz ali slana. 

Najbolj in to po vsej pravici se boj6 
vinogradniki pomladanskih mrazov ali slane. 
V obče je znano, da, je v tem oziru za vi
nograde najnevarnejši čas sredina meseca 
maja, ko kaže pratika one svetnike, pred 
katerimi kmet najbolj trepeče, namreč sv. 
Pankracija, Servacija in Bonifacija. To so 
znani trije ledeni možje, o katerih pravi na
rodna prislovica: 

Sveti Pankracij, Servacg in Bonifaeij 
So ledeni radi vsi; 
Ce pa prej ni slane bilo, 
I poznej ne bo mrazilo. 

Mraz ali slana. 

*) Iz A. Kosijeve knjižice „ Vinogradniki, čuvajte 
vinsko trto!", katero s tem svojim cenj. bralcem toplo 
priporočamo. Ta knjižica, o kateri prinašamo naznanilo 
med inzerati, je nastala iz dejanskih izkušenj pisate
ljevih, ki se kot vinogradnik že več let prav intenzivno 
peča z Korejo. — Ured. 



testo, ki smo ga napravili iz žagovine, ob
lanja (mizarski ostružki) in premogovega ka
trana ali tera. Ta snov se spravi v večje 
lonce, ponve ali zaboje ter se razpostavi ali 
pripravi na primernih prostorih vinograda. 

Dim pa le tedaj koristi, ako je zelo gost 
in leži ali se vlači dalje časa nad vinogradom. 
Zlasti koristno je, da pokriva dim zemljo še 
ob času, ko solnce izhaja. Rastline, katerih 
bi se utegnila katera vendarle preveč ohla
diti ali pomrzniti, se tako le polagoma ota
jajo in ne trpe škode. 

Nadalje je tudi potrebno, da se kajenje 
ne izvršuje samo v nižavah, ampak tudi v 
visokih legah, ker se potem dim vleže v ni
žine ter tako zabrani zmrznjenje. 

Najsi se rabi pri narejanju dima ta ali 
ona snov, vedno je skrbeti za to, da je ista 
že od početka maja v vinogradih, kateri radi 
pozebejo, na določenih krajih pripravljena. 

Ako se kažejo zvečer za mraz sumljiva 
znamenja, to je, ako je n. pr. zelo mrzlo, 
(ako kaže živo srebro v toplomeru 2° toplote 
ah še manj), ako je noč potem mirna in 
jasna, treba je biti vinogradnikom priprav
ljenim. 

Pri skupnem ravnanju mnogih vinograd
nikov v enem kraju, je dobro, ako se da že 
pred 3. uro zjutraj po kaki določeni osebi 
znamenje (tromba, strel), da se kupčki prižgč. 
S kajenjem naj se ne preneha prej, dokler 
ni vsaka nevarnost odstranjena. (3—4 ure 
neprenehoma). 


